

**B** 编读往来  
LIANDUOWANGLAI

# 在家门口打工,真好!

□刘予涵

“我们是计件生产,按劳取酬。在这里干活比较自由,每天想干多长时间自己掌握。厂里这样安排是为了方便大家照顾地里的农活,两头都不耽误。”12月9日,在召陵区青年镇砖桥村星罗之光公司车间,正在检测LED灯带产品的村民谢卫红说。(详见本报昨日02版《家门口打工 顾家又挣钱》)

外地一张床,回来一个家。外出打工,虽然解决了家庭的生计问题,

却使一家人天各一方,无法享受居家生活的幸福,由此还带来了诸如留守儿童、空巢老人等一大堆现实问题。

在家门口打工,好处显而易见。对村民来说,不必背井离乡就能就业,工资待遇也不错,不仅可以降低生活成本,还可以照顾一家老小,消除了留守儿童、空巢老人等一系列社会问题,有利于促进家庭和谐,维护社会稳定。对企业来说,可以充分利用农村劳动力成本低的优势,缓解企业招工难的问题,降低企业人力资源成本,可谓一举两得。

当然,老百姓在家门口打工,关键是家门口要有活干,这就需要各级党委政府积极为老百姓在家门口就业搭好平台。一方面要加大招商引资力度,引资进村,引企进村,让每一个有劳动能力的村民在家门口有活干、有钱挣,体会到家门口就业的幸福。另一方面要制定家门口就业创业扶持政策,创造良好的营商环境,让企业进得来、留得住、做得大,更好地满足老百姓就近就业的需求,让他们安心为家乡建设发展添砖加瓦,助力乡村振兴。

**H** 画里有话  
HUALIYOUHUA



2020年1月1日起,国家市场监督管理总局新发布的《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》将正式实施,其中明确规定,“不是为生活消费需要购买、使用商品或者接受服务,或者不能证明与被投诉人之间存在消费者权益争议”发起的投诉,“市场监督管理部门不予受理”。(据新华网)

《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》的实施,意味着借打假之名的“恶意索赔”,将失去生存的土壤。近年来,职业打假被某些别有用心者演变为“恶意索赔”,形成了“一买、二谈、三举报、四复议、五诉讼”套路,甚至先设局陷害,再诬陷举报,借打假之名、行勒索之实。此外,“恶意索赔”的“职业化”也越来越深,呈现团伙化、年轻化、产业化等趋势,师徒传帮带、牟利一条龙,恶劣影响日益凸显。“恶意索赔”给商家造成不可逆的损失,破坏营商环境,浪费监管、司法等公共资源,早就该遏制。需要强调的是,鉴于实际中存在的“恶意索赔”与合法打假认定难问题,必须完善相关法规,让职业索赔和消费维权的区分简单易行,大力支持正当索赔,这样既能切实保护消费者权益,又能维护市场秩序。

**S** 生活观察  
HENGHUOGUANCHA

## 评选可刷票 含金量有多高

□王学明

近日,本报接到市民反映,孩子在市区一家幼儿园上学,11月底至12月初,学校要求学生参加“书香家庭”网络评选活动,通过微信小程序报名,以网络投票的形式评选出优胜者并给予奖励。不少家长参与后发现,要想排名靠前,“最好的办法”就是购买虚拟礼物。(详见本报昨日03版《“书香家庭”评选可买“礼物”刷票?》)

现如今,只要你打开微信,在微信群、朋友圈里经常能看到各种各样的投票活动,孩子参加才艺比拼要投票,评选优秀职工要投票,举办微视频比赛要投票……面对这些五花八门的投票信息,你是投,还是不投?如果投,有的需要关注微信公众号,填写个人电话号码等信息,存在个人隐私泄露的风险;如果不投,朋友可能会对你有看法,觉得你不近人情,真是让人左右为难。

不可否认,微信投票的好处显而易见,不仅能够最大限度扩大活动的影响,而且有利于社会广泛参与,更好地征集民意,但也存在一定的弊端,比如,有的依靠人情刷票,有的通过网络水军刷票,有的直接购买刷票软件,当然通过这些手段,部分参评者的票数和排名是上去了,但对其他参评者来说极不公平。就拿新闻报道中幼儿园“书香家庭”评选活动来说,只要家长肯花钱购买虚拟礼物,就能够抵一定票数提升排名,我们看到买“礼物”刷票的家长不在少数,这样的评选结果显然有失公平,不仅冲淡了书香氛围,更助长了家长之间、孩子之间互相攀比的风气。当然,幼儿园负责人对第三方投票平台审核把关不严,是导致“书香家庭”评选活动变味的原因所在。

当评选成了比谁的朋友多、谁花的钱多,那这样的评选也就失去了本身的意义。笔者认为,我们开展各项评优评选活动,不能光看得票数,仅仅依靠网络投票评选是不科学的,应该把网络投票与专家评审、身边人评议等方式结合起来,这样才能保证评选的公平性。最重要的是,参评者也不用费尽心思拉票了。笔者真心希望微信群、朋友圈不再成为拉票的“平台”、攀比的“舞台”。

**Y** 一家之言  
YIJIAZHIFAYAN

## 凡人善举最感人

□费伟华

12月9日,市民赵阳不慎将手机遗忘在一家早餐店内,当他给车辆加油时才被发现。令他高兴的是,加油站的工作人员热心相助,帮他垫钱加了油,而早餐店的工作人员捡到手机后,主动归还给了他。一天连遇两位好心人,令他倍感温暖。(详见本报昨日04版《一天连遇两位好心人》)

这让笔者想起了本报12月9日《一元钱的温暖》一文,说的是一名学生坐车时没有带钱,司机主动帮他投币。没想到第二天,孩子的家长写了一封感谢信,并返还司机一元钱。

一元钱不多,司机也不过是举手之劳,为什么孩子的家长还要这么做?在笔者看来,当孩子面对困难时,这位司机伸出援助之手,帮助一把,解除了他

的一时之难,已不是钱多少的问题,孩子定能刻骨铭心,对他的成长起到积极的作用。值得称道的,孩子的家长能从“一元钱”作为切入点,专门写上一封感谢信和返还司机一元钱,对人对己特别是对孩子上了一堂生动的感恩教育课。最近晚报刊发的系列凡人善举,让人读出了温暖和力量,读懂了做人的道理。

古人云:勿以善小而不为,勿以恶小而为之。人是要有一点精神的。这种精神,就是要从我做起,从小事做起,从点滴做起,积善行义,乐于助人;就是要注重修养、净化心灵,不断提升自己的文明素养;就是要换位思考,严于律己,多从他人和公众的利益出发,把文明的素质从细节中体现出来,努力做一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人,一个脱离低级趣味的人,一个有益于人民的人。

## 免费早餐暖人心

□孙仲

12月9日早上7点,50多名环卫工人完成晨扫工作后,陆续来到市区黄山路与淞江路交叉口附近的粤桂楼饭店,免费领取早餐。据了解,从半年前开始,粤桂楼饭店每月最少两次为附近的环卫工人提供免费早餐。(详见本报昨日04版《商家为环卫工送免费早餐》)

通过新闻报道我们看到,粤桂楼饭店负责人莫小玉平时就热衷公益,不但长期坚持为环卫工人、交警送爱心早餐,还时常组织员工到福利院献爱心。对此,笔者感觉心中暖暖的。

温暖之余,笔者觉得社会各方面都应这样,主动去关注环卫工,关爱环卫工,帮助环卫工。环卫工是城市的美容师,他们用辛勤的付出换来了城市的整洁,我们理应给他们送去一份温暖和尊重。一份免费早餐并不算什么,但对于每天顶着寒风,在道路上清扫垃圾的环卫工来说,却是非同寻常的,不仅可以充分补充他们的能

量,更能温暖他们的心。

在笔者看来,莫小玉长期为环卫工人免费送早餐,意义无疑是深远而巨大的。一方面,可以发挥号召力,引导社会上更多的单位和个人来关注环卫工、关爱环卫工、帮助环卫工;另一方面,也能让环卫工得到实实在在的关心和帮助,从而更舒心地工作。归根到底,这是在传递正能量,用正能量温暖环卫工,继而感化更多的人参与进来。



投稿方式:用微信扫描二维码添加小将为好友即可。

**W** 微言大义  
WEIYANDAYI

一个中学生要养成每天看报的习惯,这样才能开阔眼界;一个有文化的人不知道国家和世界发生了什么事情,这是可悲的!  
——《平凡的世界》

要以自己的真面目示人。没必要取悦他人,也没必要委屈自己。  
——《让美好现在发生》

越是取得了一些成绩,就越要激励自己继续努力,提高能力。只有这样,才能长时间地保持成功的稳定性,获得更好的发展。  
——《强者的逻辑》

宇宙之间存在的东西常常因为我们看不见,变成不存在;可是看似不存在的东西,如果你在意,也会变成存在。  
——《蒋勋说唐诗》

拒绝是一种权利,就像生存是一种权利。  
——《预约幸福》